

Секция «География»

Место Кавказских Минеральных Вод в туристическом кластере Северного Кавказа

Аванесян Милана Михайловна

Студент

*Ставропольский государственный университет, Географический факультет,
Ставрополь, Россия*

E-mail: milana.avanesjan@rambler.ru

Анализ современного состояния и тенденций развития региональных туристских кластеров в сравнительном контексте показывает, что регионы Северо-Кавказского экономического района обладают самыми разнообразными ресурсами для развития туризма.

В октябре 2010 года правительство РФ приняло решение о создании на территории Северо-Кавказского федерального округа, Краснодарского края и Республики Адыгея шести особых экономических зон туристско-рекреационного типа, объединенных в туристический кластер [1].

В рамках проекта туристического кластера в 2011-2020 годах на юге России планируется построить новые горнолыжные курорты мирового класса: Лагонаки (Краснодарский край, Адыгея), Архыз (Карачаево-Черкесия), Эльбрус-Безенги (Кабардино-Балкария), Мамисон (Северная Осетия-Алания), Матлас (Дагестан), Цори и Армхи (Ингушетия), а также пляжные курорты на Каспийском побережье (Дагестан) [1].

Ставропольский край – крупнейший курортный и туристский регион России, имеющий значительный туристский потенциал. Наиболее сильным по рекреационно-туристским ресурсам и инфраструктуре выступает регион Кавказских Минеральных Вод. Число отдыхающих в регионе ежегодно растет. По сравнению с 2000 годом (500 тыс. человек), число отдыхающих увеличилось в 2008 году до 715 тыс. человек..

К району Кавказских Минеральных Вод относятся города-курорты – Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Железноводск и города Лермонтов и Минеральные Воды. Данный район обладает большим туристским потенциалом, развитой инфраструктурой, инвестиционной привлекательностью для развития туристской отрасли. Наличие сети железных и автодорог, международного аэропорта, промышленной составляющей, сопутствующей инфраструктуры, позволяют развивать на данной территории другие виды туризма, помимо санаторно-оздоровительного.

Кавказские Минеральные Воды могут стать ядром создаваемого туристического кластера. Строить новые объекты туристкой инфраструктуры и объекты для размещения туристов весьма затратно. На сегодняшний день в регионе Кавминвод действуют 132 санаторно-курортных учреждения общей емкостью 33,5 тыс. мест и свыше — до 2 млн человек [2]. К 2020 году емкость санаторно-курортного комплекса Кавказских Минеральных Вод планируется увеличить в 1,5-2 раза — 77,1 тыс. человек. Правительство Ставропольского края уже предложило к реализации крупный межрегиональный проект по строительству автомобильной дорожной сети, обеспечивающей создание единого межрегионального курортного комплекса двухчасовой доступности между соседними курортами, включающего в себя курорты региона Кавказских Минеральных Вод, Приэльбрусья, Домбая и Архыза, Красной Поляны и Сочи, а также Сухуми.

Литература

1. <http://www.ncrc.ru> (Официальный сайт ОАО «Курорты Северного Кавказа»)
2. <http://1.adm-kmv.ru> (Официальный сайт администрации Кавказских Минеральных вод – особо охраняемого эколого-курортного региона РФ)